

# 弓长岭区:创城为机 绘制宜居宜业新图景

本报记者 许 刚

优美宜人的生态环境、平安和谐的公共秩序、舒适宜居的品质生活、红色厚重的文化高地……金秋时节,建设雷锋城和创建文明城带给弓长岭区的勃勃生机和奋进足音显得分外澎湃有力。

作为“工人雷锋”的故乡、国家全域旅游示范区,近年来,辽阳市弓长岭区全面落实省、市党代会提出的推进雷锋精神发祥地建设要求,以雷锋城建设为统领,统筹区委、区政府中心工作,推进全区经济、政治、文化、社会、生态、党的建设各项工作全面发展。

今年初,弓长岭区提出创建省级文明城区,更是将建设“雷锋城”作为重点,将雷锋精神融入弓长岭全面发展当中,制定了贯穿各领域,涵盖各部门的详尽实施方案,全力打好好人之城、暖心之城、文化之城、活力之城、平安之城,为百姓创造宜居宜业的生活环境。

## 创建为民

### 解决群众关心关注的急难愁盼问题

楼体外新增保温层且统一颜色美观实用,新增健身器材供居民锻炼身体,规划停车位让车辆停放整齐有序,垃圾分类宣传栏、市民文明公约提高居民文明素养……秋高气爽,走进安平街道安北社区,曾经墙体破旧、路面坑洼的生活场景已荡然无存。

“原来我们小区出行条件特别差,不但道路坑洼不平,而且路面垃圾遍地。实施老旧小区改造后,小区的道路变得平坦宽敞了,垃圾也集中存放定时收取了,居民健身有了新去处,生活环境和条件那真叫大不一样,大伙儿就没有不夸赞的。”在安北社区居住了20多年的居民杜维清迫不及待地向记者讲述着小区今非昔比的变化,毫不掩饰地表露着自己喜悦的心情。

近年来,弓长岭区很多“年龄大”的老旧小区出现道路破损严重、基础设施配套滞后等“老年病”,居民生活的幸福感和安全感大打折扣。为改变这种状况,弓长岭区委、区政府从满足居民实际需求、现实利益出发,将老旧小区改造作为关系百姓切身利益的民生工程和提升居民幸福指数的民心工程来抓,不但改得彻底,而且改得精细,确保老旧小区各项改造从细处、深处、实处发力,切实解决困扰居民的烦心事。

今年,弓长岭区更是加大力度持续推进老旧小区改造。据介绍,今年共改造建筑20栋,涉及居民583户,改造总建筑面积

达34136平方米;对全区37个小区655栋居民住宅楼,新建透视铸铁围墙,安装大门、成品门房及安装智能警戒设备等实施小区封闭式管理。居民高兴地住上了管理规范有序的“新”小区。

而对于弓长岭区八家子以上地区居民来说,近年来最高兴的事莫过于告别饮水难,喝上清澈、干净、卫生的放心水。

弓长岭区因矿而兴,是一个典型的资源服务型城区,城市基础设施建设不够完善,一些地区长期受吃水难问题的困扰。最典型的是苏家街道八家子以上地区了,这里每天仅供两至三遍水,平时做饭时间段内时有停水,甚至到了周末或者休息日的时候,还会偶尔停水两三天。

为彻底解决这一难题,近年来,弓长岭区投资2.3亿元启动实施了自来水供水改造工程,居民用水难的问题得到有效解决,八家子以上地区居民彻底告别了“饮水难”的历史。

回忆当年通水时的情景,居民张静华至今仍难掩激动:“当自来水不间断从水龙头流出的那一刻,我高兴得快哭了。再也不用在水龙头前守着点接水、做饭、洗衣服了,家里也终于可以告别水缸了。这事儿会让我终身难忘。”

以人民需求为出发点,弓长岭区将“创建为民”贯穿工作始终,坚持决策部署以民意为先,用心、用情、用力解决群众关心的难点热点问题,让城市文明更有“深度”,百姓生活更有“温度”。



弓长岭区全力打造宜居宜业文明城区,保障百姓安居乐业。

本版图片由弓长岭区委宣传部提供

## 创建靠民

### 人人争当志愿者,处处有好人、时时见好事



弓长岭区将“雷锋城”建设融入各项工作,以优良秩序营造平安和谐之美。

在弓长岭区,争当志愿者已成为一种社会新风尚。作为“工人雷锋”的故乡,赓续雷锋精神血脉,学雷锋、做好事、当志愿者已经成为弓长岭人的一种自觉、一种习惯、一种风尚。

据了解,目前弓长岭区共有较大规模的志愿者团队16个,志愿者人数占到总人口的20%以上。也就是说,每5个弓长岭人当中就有一名学雷锋志愿者。

有着深厚的“学雷锋、做好事”的红色文化基础,弓长岭区将“创

建靠民”覆盖建设雷锋城和创建文明城的全过程、全领域,统筹推进文明村镇、文明单位、文明校园、文明家庭创建,精心设计项目让文明创建人人可为,精准搭建平台让文明创建时时可为,精确拓展领域让文明创建处处可为,激发每一个“文明细胞”活力。

弓长岭区的学雷锋志愿者队伍中包括理论政策宣讲、助学支教、医疗保健、文艺文化服务、科普普及、法律服务等专项服务队,通过开展扶贫济困、敬老助老、帮孤

助残、医疗救助、环境保护、文明通行、便民服务等等学雷锋活动,形成了“处处有好人、时时见好事、人人学先进”的浓厚氛围。

特别在创城工作中,学雷锋志愿者更是发挥着不可替代的重要作用。弓长岭区如今已构建起区、乡镇(街道)、村(社区)三级志愿服务组织体系。接下来,全区各部门、各行业、各领域还将结合实际成立学雷锋大队、中队、小队,逐步形成“横到边,纵到底”的志愿服务组织体系,实现全区志愿服务网络全覆盖。

在苏家街道,以网格为单位,今年组织了500余名志愿者在辖区内集中开展环境卫生整治工作。志愿者清理小广告,对辖区内卫生死角进行清理,使得各社区人居环境焕然一新。尤为重要的是,志愿服务活动还吸引了许多居民自发加入,纷纷表示以自己的行动为维护干净整洁的环境,建设美丽社区贡献力量十分自豪,文明之光耀眼生辉。

创建文明城市,根本上是为了提升群众生活品质,提高群众获得感、幸福感、安全感。弓长岭区坚持人民群众参与是工作主渠道这一主旨,让城市文明更有“广度”“厚度”,文明城市创建由此获得源源不断动力。

## 创建惠民

### 打造宜居宜业、自然生态、平安和谐城区

“十一”前夕,弓长岭区公交线路512路、516路正式投入运营,标志着弓长岭区的城乡公交一体化项目按计划全部完成,打通了当地公共交通畅行城乡的“最后一公里”。

在弓长岭区财税大厦站上车乘坐516路公交车回家的居民刘大妈高兴地说:“以前出门干点啥,除了走着去,就得打车去。现在好了,通了公交车,既方便又便宜。”

由于历史原因,弓长岭区很长

时间没有自己的公交车。从2019年开始,弓长岭区投资1.35亿元,规划6条公交线路,购进纯电动汽车60台,建设公交场站及附属设施,并先后在2021年开通了4条县级公交线路,到今年的512路、516路的开通,全区的城乡公交一体化项目按计划全部完成,居民出行终于方便了起来。

弓长岭区坚持把建设雷锋城和创建文明城以人民满意作为工作目标,将“创建惠民”体现在各个方

位,以优质服务打造宜居宜业之美,以优良秩序营造平安和谐之美,将全方位的创建成果惠及最广大的市民,让城市文明更有“温度”。

针对城区内多处出现违法建筑、马路市场、遗撒遗漏等问题,弓长岭区累计拆除违法建筑1738处,面积67999平方米,改善了百姓生活环境;针对一些路段机动车和非机动车混行,人行道规划停车位等问题,共计改造人行道面积31321平方

米,方便百姓安全出行……生活环境舒适便捷。

城区负氧离子数值常年稳定在每立方米1150个左右,已经达到“中国天然氧吧”的标准,正式申报继本溪桓仁满族自治县和鞍山千山风景区之后的全省第三个“中国天然氧吧”;因为湿地生态保护出色,汤河镇被“中国绿发会”授予全国唯一一个苍鹭保护地称号……生态环境得天独厚。

成立社会治理综合服务中

心、开通域治理(网格化)服务管理平台,推进域社会治理现代化;每300户居民建立一个网格,每个网格由社区工作人员担任专职网格员,打通基层社区区域治理的“最后一米”……社会环境平安和谐。

而今,一个生机盎然、活力十足的弓长岭正迈开大步,奋勇向前,全力谱写城区高质量发展的新篇章,用心绘制人民宜居宜业的新图景。

## 弓长岭时讯 SHIXUN

### 35项政务事项实现不见面审批

本报讯 记者许刚报道 前不久举办的辽阳弓长岭城市机会发布会上,弓长岭区向外发布投资需求项目33个,总投资额达138.7亿元。会议现场签约合作项目15个,签约总额达83.28亿元。6家市金融机构签署战略合作协议,授信总额220亿元,成果超出预期,引起广泛关注。

面对如此招商成绩,弓长岭区主要领导当场承诺,在项目融资、审批、工程进度、安全生产以及市场拓展等方面提供全方位服务,无事不扰,有求必应,竭尽全力为企业打造无顾虑投资、无干扰建设、无障碍发展的良好营商环境。

树立营商环境新形象如今正成为弓长岭区高质量发展的重要前提和保障。据了解,今年以来,弓长岭区营商环境建设局全面优化审批流程、压缩审批时限,积极构建“亲”“清”新型政商关系,全力推进“互联网+政务服务”和“一网全通办”“只进一扇门”“只提交一次材料”的“三个一”改革,使得全区营商环境得到明显改善。

目前,弓长岭区27个部门,636项政务服务事项进驻区审批大厅集中办理,进驻率达100%,实现了“应进必进”,“全程网办”事项523项,全程网办率82.23%,梳理115个高频政务事项实现了最多跑一次,35个事项实现了不见面审批。

此外,为方便农村偏远地区群众办理审批事项,弓长岭区投资10万元建设了15个驿站,实现了“就近办”。全区“一件事”实办件总数量164件,实办件种类达到23类。

### “三级网格”打通社会治理“末梢”

本报讯 记者许刚报道 “以前办事儿由于不知道流程,总得往街道、社区跑好几趟,现在好了,不管办啥事儿,只要给网格员打个电话或发个微信,网格员就会给我解答得一清二楚,少跑了很多冤枉路。”10月9日,正要给儿媳办退休认证的辽阳市弓长岭区居民谷阿姨的评价正是该区开展三级网格管理后带给百姓生活上的变化。

弓长岭区坚持党建引领,将党支部建在网格上,构建“街道党工委—社区大党委—网格党支部—党员中心户”组织架构。同时,落实基层社会治理网格化要求,实行“社区、小区、单元”三级网格管理,即社区层级由社区书记担任一级总网格员,小区层级由社区工作者担任二级网格员,单元层级由社区退休老党员和热心志愿者等人员担任微网格员。

三级网格管理已成为弓长岭区社会治理的新措施。据了解,弓长岭区目前共有11个社区,按照每300户左右建立一个网格的标准,全区共划分为121个网格,区委同时对每一个网格派一名党员干部下沉指导工作。

与此同时,招募社会志愿者、老党员、退休教师、热心居民等担任微网格员,配合专职网格员做好打通基层社区区域治理“最后一米”的工作。作为专职网格员工作的补充与加强,目前,弓长岭区有2403名微网格员积极参与微网格工作。

据统计,自今年4月网格员专职化试点工作启动以来,弓长岭区网格员共排查问题2016个,办结问题1886个,办理中126个,只有4个尚未解决。

### 合作共建 持续弘扬雷锋精神

本报讯 记者许刚报道 先来辽阳雷锋纪念馆看一次精心布置的“工人雷锋”展览;再读一遍耳熟能详的雷锋日记;和同事共同唱响《学习雷锋好榜样》的激昂歌曲;在温暖舒适的小剧场内,看着由雷锋纪念馆宣讲团成员自编自导的主题情景剧《雷锋在弓长岭》;最后,在纪念馆的大厅内集体重温一次入党誓词。

党的二十大召开前夕,来辽阳雷锋纪念馆上一堂特殊党课给弓长岭区各机关及企事业单位的党员留下了深刻的印象,更为深切感受到“工人雷锋”以奉献为乐和全心全意为人民服务的高尚精神品格,焕发出强烈的干劲。

据介绍,雷锋在弓长岭工作、学习、生活了142天,留下了23篇广为传诵的雷锋日记。辽阳雷锋纪念馆始建于2003年,2011年改扩建,于2012年2月26日重新开馆,新馆面积11580平方米,馆藏文物5679件,是全国展览面积最大的雷锋纪念馆,也是唯一的“工人雷锋”纪念馆,被称之为“工人雷锋之家”。

近年来,辽阳雷锋纪念馆相继获得了全国爱国主义教育示范基地、全国工人先锋号、全国廉政文化教育基地、全国学雷锋示范基地、辽宁省爱国主义教育基地等殊荣,10年间接待群众近300万人次。

今年8月23日,辽阳雷锋纪念馆与抚顺雷锋学院合作共建,资源共享,共同打造学习雷锋精神新高地。

## 春赏花 夏避暑 秋摘果 冬泡泉

# 弓长岭区唱响全域旅游“四季歌”



游客在弓长岭区尽享温泉养生的乐趣。

本报讯 记者许刚报道 “游乡村、庆丰收、迎盛会。”金秋时节,自驾前往弓长岭,在以苍鹭栖息地闻名的瓦子沟村赏秋景,再在农家院吃上一顿特色烤全羊和汤河全鱼宴;在以拥有神奇的冷热地公园、运动休闲的人参谷文化区的姑嫂村赏秋色,再在家庭农场采摘软枣、山里红等特色山货……今年国庆假期,辽阳市弓长岭区的乡村旅游吸引了众多游客前往。

国家全域旅游示范区是弓长岭区这个以“岭岭藏宝、水水含金”独特丰富旅游资源而著称的小城最显著标签,而坚持“旅游立区”,大力发展农业休闲旅游、冰雪旅游、温泉康养则成为弓长岭区唱响全域旅游四季旅游的最强音。

一年有四季,四季不同天。春来赏花,夏至避暑,秋摘硕果,冬季温泉滑雪,“旅游+农业”“旅游+休

闲”“旅游+冰雪”“旅游+温泉”,“四季有活动,月月有惊喜”,弓长岭区布局四季旅游,丰富了旅游产业的内涵。

做大做强冰雪旅游和温泉康

养产业,打造温泉滑雪场全季全时旅游样本。作为辽宁省百万市民冰雪等系列活动赛事活动的承办地,同时也是省级冰雪训练基地的弓长岭温泉滑雪场,除了丰富日间滑

道外,还开展了夜滑服务,吸引了大批游客,夜滑场景被网友不断转发,成为又一处网红打卡地。

打造安平乡慢城休闲旅游区,打造高端民宿休闲基地。充分利用安平乡慢城资源禀赋,依托冷热地公园基础设施提升工程,人参谷创意农业示范基地,任帮生态循环农业产业园、辽宁飞天文化创意产业园等项目,在冷热地、人参谷、太子河沿岸打造旅游经济圈。

打造汤河温泉旅游度假区,打造集餐饮、娱乐、会展、演艺、温泉康养于一体的大型旅游综合体。充分整合各经营场所温泉等旅游资源,建立温泉旅游产业协会,实现抱团取暖、错位发展;积极发展养老产业,建设温泉颐养基地。

大力发展农业旅游,推出农林观光、农事体验、浪漫赏花、水果采摘等农业生态休闲游,形成了“旅

游+农业现代化”的新业态。不定期开展“弓长岭区旅游节”“弓长岭区玉兰文化节”“弓长岭区葵花节”“弓长岭区油菜花节”“乡村美食节”等节庆活动,吸引八方宾客到弓长岭区旅游观光。

弓长岭区先后荣获“中国生态旅游百强区”“中国最佳温泉旅游目的地”“国家级全域旅游示范区”“国家级特色小镇”等荣誉称号。拥有国家4A级以上景区36个,国家级休闲农业和乡村旅游示范点(中国美丽休闲乡村)1个,省级休闲农业和乡村旅游特色乡镇2个,省市级休闲农业旅游示范点35个,星级农家乐150余户,休闲农业集聚村7个,民宿集聚村3个,休闲农业精品旅游线路4条。

春花浪漫、夏日清新、秋风浓情、冬雪活力,弓长岭正在全力打造全域旅游四季旅游的新篇章。